

EL AVISADOR DE BADAJOZ.

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES.

Se publica
los JUEVES de cada semana.

Se suscribe en la calle del Alamo, número 7, donde se dirigirá toda la correspondencia á nombre del Administrador.
Todo suscriptor tiene derecho á insertar gratis una vez al mes sus anuncios que no pasen de doce líneas.

PRECIO DE SUSCRICION
2 rs. al mes.

EL MAGNETISMO ANIMAL.

II.

Trazada á grandes rasgos la historia y variaciones del magnetismo animal, y distinguido convenientemente del mineral, verdadero elemento científico de aplicaciones múltiples á las artes, aunque de naturaleza desconocida; procede que ahora hablemos de sus efectos, para ver si podemos despues venir en conocimiento de la causa.

Ante todo hemos de distinguir en la persona magnetizada tres estados diferentes, que son como otros tantos grados de magnetismo

1.º El estado de *sueño* ó *soñolencia*, llamado así porque guarda alguna analogía con el sueño natural; en cuanto que lo mismo en este que en el magnético los sentidos están sin ejercicio, de manera que la persona magnetizada ni ve, ni oye, ni siente; á la manera de un dormido. Mas esto no obstante distan entre sí el sueño natural y el magnético en tanto grado, que apenas tienen algo de parecido mas que la faz externa, si es permitida la frase.

El hombre naturalmente dormido, aunque privado del *ejercicio* de sus sentidos, conserva la *potencia próxima* de los mismos, así es que cualquiera causa ó agente natural es capaz de despertarle, y hacer que la potencia pase á ser acto; mientras que el sueño magnético de tal suerte priva al magnetizado de la sensibilidad, que nada hay en el mundo capaz de sacarle de su letargo, fuera del magnetizador. Pareciéndose por esta parte harto más á un narcotismo que al sueño. En vano se dispararía un cañonazo ó se tocaría la campana de Toledo al oído del magnetizado, pues todos los estruendos juntos no son capaces de hacerle despertar.

Inútilmente se le sajaría de arriba abajo, porque no daría mas señales de sensibilidad que un cadáver en putrefacción ó un leño de la selva. Tampoco se consigue nada con el fuego aplicado á la superficie de su cuerpo, porque mientras que los espectadores sentirían el chisporroteo de la carne sobre las ascuas, el magnetizado continuaria en su letargo, cual si fuera un ser enteramente insensible.

Ademas de esto, el efecto del sueño es reparar las fuerzas, y dar agilidad al que está rendido de cansancio, como lo experimentamos todos despues de un sueño tranquilo; mientras el sueño magnético dá el resultado contrario, hallándose el magnetizado, cuando despierta, rendido de cansancio, como si hubiera hecho una larga jornada, ó padeciera la enfermedad conocida vulgarmente con el nombre de *trancozo*.

Bien pudieron notar esta circunstancia los espectadores que en las últimas veladas se hallaban en el teatro próximos al escenario; pues la joven Emma tuvo que ser conducida del brazo por el magnetizador sin que tuviera fuerzas para sostenerse; notándose en su semblante cierta postracion de fuerzas y palidez casi cadavérica, que inspiraba lástima al que atento la mirara.

2.º El estado de sonambulismo, durante el cual, la persona magnetizada, aunque despojada del uso de los sentidos, ve, oye, habla y responde á las preguntas que le son dirigidas, á la manera de los sonámbulos, de donde viene el nombre de este modo de ser del magnetizado.

3.º Y por fin el estado *lúcido*, que pone al magnetizado en disposicion de conocerse intimamente, haciendo descripciones exactas de cada una de las partes y órganos del cuerpo humano; viendo como por intuicion los males que les afectan, y las medicinas más á propósito para la curacion de las mismas.

Además de esto responde con acierto á las preguntas que se le hacen, por mas que sean sobre cosas ocultas; y dá noticia de lo que está sucediendo á muchas leguas de distancia adivinando alguna vez los afectos y necesidades del que pregunta.

Estos tres estados magnéticos no siempre se revelan en una misma persona, aunque lo más ordinario es que se den en ella sucesiva ó simultáneamente; y algunos pudieron conocer la distincion de los mismos, por lo menos en apariencia, en la señorita Zanardelli; si es que todo lo que hizo la citada jóven no fué un verdadero *canard*.

Además de los tres referidos estados magnéticos, suelen dividir el magnetismo animal en varias clases, de las que hacemos gracia á nuestros lectores por no alargarnos demasiado, ya que no vamos á escribir un tratado sobre la materia magnética, y si solo algunas noticias para que los lectores de nuestro periódico sepan lo suficiente á no dejarse sorprender ni engañar en este punto.

Pero si no tratamos de las divisiones del magnetismo, conocidos ya los tres estados del magnetizado; si hemos de enumerar los principales fenómenos que se producen en esos estados para buscar con acierto la causa eficiente de los mismos, punto final de nuestras investigaciones.

Estos pueden ser mecánicos, fisiológicos, cognoscitivos y trascendentales.

A la primera clase pertenecen los movimientos en distintas direcciones del cuerpo humano magnetizado, ó de alguno de sus miembros, así como el impulso comunicado á otros cuerpos, sean animados ó inanima-

dos, la atraccion, elevacion ó suspension de los mismos. Y los llamamos mecánicos, por la semejanza que guardan estos fenómenos con los producidos por las fuerzas físicas cuando obran sobre un punto determinado.

«Se ven todos los dias, dice Tardy de Montrayel, algunos sonámbulos ejecutar con precision los movimientos que hacen los magnetizadores separados de ellos por espesos muros.»

«El Correo de los Estados Unidos de América, correspondiente al 18 de Junio de 1852, contiene una carta fechada en San Luis, en la que se cuenta que las Señoritas Fox comparecieron en el anfiteatro de la escuela de medicina de la Universidad de Missouri, en presencia de quinientas ó seiscientas personas. Estaba presidida la reunion por un alcalde de la ciudad enemigo del magnetismo.

Las jóvenes se colocaron sobre la mesa de discusion de manera que pudieran ser vistos por los espectadores todos sus movimientos. El silencio reinaba entre los concurrentes. Entonces empezó un diálogo por los monosílabos *si* y *no* entre el decano de la facultad y los espíritus, que respondian con mucho acierto á cuestiones científicas por medio de ligeros golpes de martillo.

Habiendo aislado á las Señoritas Fox mediante unas tajuelas de vidrio, continuaron los golpes viendose que ni el magnetismo terrestre ni el galvanismo podian ser la causa.

Un pastor protestante llamado Hammoud dice que vió lo siguiente en casa de las Fox. Apenas se sentaban sentianse ruidos que aumentaban en rapidez é intensidad, hasta que la sala entera se encontró agitada por un general estremecimiento. Todos los presentes pusieron sus manos encima de la mesa, que á pesar de todo se levantó en el aire; si trataban de retenerla se escapaba hasta la distancia de seis piés. La familia Fox entonó entonces el canto de los espíritus, y la mesa llevaba el compás.....» (a).

Baste lo dicho como muestra de los efectos mecánicos que se originan del llamado magnetismo animal.

Entre los fisiológicos podemos contar las convulsiones y temblor general ó particular de los miembros, la dilatacion y contraccion de la pupila y nervios, el sueño magnético, la insensibilidad mayor ó menor, el sonambulismo lúcido, la trasposicion de los sentidos, como ver ú oír por el epigastrio, la frente, el occipucio, el tórax etc. Algunos de los cuales pudieron observarse en la Zanardelli

(a) Bizonard Des Rapports de l'homme avec le Demon T. 5.º pag. 35 y 6.º pag. 147-48.

por los que con atencion la miraban y notaban todos sus movimientos, aun los mas insignificantes.

Indiquemos, para concluir este artículo, algunos de los fenómenos cognoscitivos y trascendentales, que tienen lugar en las personas magnetizadas.

Pertenecen á la primera clase el conocimiento intuitivo de las enfermedades y sus remedios, de su duracion y diferentes crisis; el de las cosas ocultas y distantes; la prevision de los futuros principalmente necesarios, y tambien los contingentes, al menos por conjeturas bien fundadas; los raciocinios mas perfectos que en el estado ordinario del paciente, una locucion mas elegante y expedita, y esto aun de cosas y en idiomas desconocidos para la persona magnetizada.

A los fenómenos trascendentales podemos reducir aquellos mas notables que tienen lugar en los magnetizados, por pertenecer á un orden superior; cuales son varios de los enumerados en las anteriores clasificaciones; y que llevan consigo cierto sello de maravilloso y sorprendente. Tales son la elevacion y movimiento de los cuerpos sin causa visible que los empuje, la prediccion de las cosas futuras, el descubrimiento de las ocultas, conciertos músicos y ruidos mas ó menos armoniosos sin instrumentos ni hombres que producirlos pudieran, y otros análogos.

Aunque en sumario, tienen los lectores del AVISADOR indicados los principales efectos que se admiran en las personas magnetizadas. ¿Cual es la causa eficiente, el principio próximo de donde proceden?

Lo veremos en los artículos siguientes.

MALES MORALES DEL SIGLO.

(CONTINUACION.)

La inteligencia se oscurece, los sabios únicamente ven la razon, y dicen que sólo la razon debe ser reconocida por soberana de todas las cosas, que á ella toca organizar la sociedad, gobernar el Estado, y, en fin, que no debe haber mas religion ni otro culto que la religion de la razon y el culto de la libertad.

En virtud de estos disolventes principios que se propagan por los medios ya indicados, y que constituyen de hecho el código moral de la mayor parte de los mortales, la separacion del hombre respecto de Dios, y de la tierra respecto del cielo en casi todos los gobiernos humanos, se ha realizado ya, ó está en vias de realizarse. La literatura y las artes se desvian mas y mas de la idea cristiana; la historia ha prescindido de la

intervencion de la Providencia; se exalta la moral privada con detrimento de las prescripciones evangélicas; la política y las ciencias hacen abstraccion de los hechos que la revelacion afirma; la filosofía quiere separarse de la Teología; la razon tiende á dejar á un lado á la fé; de suerte que el hombre cree que puede gobernarse sin Dios, ó, cosa que viene á ser lo mismo, que él mismo es Dios, que en él halla su primer origen y su último fin. Este principio de separacion invade poco á poco y sin ruido hasta las mismas familias cristianas y se deja sentir en las relaciones domésticas y civiles de los países católicos, resultando de él que paulatinamente se va prescindiendo de las prácticas piadosas, la Religion se retira de las costumbres, y hasta del lenguaje público y privado de las naciones bautizadas.

El segundo sintoma de la enfermedad actual que padece la Europa es el *Sensualismo*, ó la emancipacion de toda autoridad divina en materia de moral. Al fijarnos en la manera de vivir de todas las clases, sólo vemos un amor inderado hácia todo lo que halaga los sentidos, sin acordarse de las leyes de Dios, y mucho menos de las de la Iglesia. Parece que hoy se quieren santificar todas las concepciones y las pasiones todas con este apotegma: *Si fortitudo nostra lex justitia*. «Mi fuerza es mi derecho.» El hombre se complace mas y mas en hacerse esclavo de mil nuevos deseos y de mil ficticias necesidades. Sus grandes aspiraciones se reducen á buscar los medios de llegar á los últimos limites de un lujo desenfrenado en toda especie de voluptuosidades. Para satisfacerlos consume su vida y falta á su conciencia; no habla de otra cosa, no ambiciona acaso mas que el refinamiento del bien material, poniendo toda la civilizacion al servicio de sus apetitos.

¿Qué resulta de aquí? Las saludables leyes de la Iglesia caen en completo olvido. Los atentados contra las buenas costumbres, toda clase de delitos, el duelo, el suicidio aumentan, y ¡cosa que horroriza! el infanticidio y la impenitencia final, signos espantosos de una sociedad corrompida, próxima á su disolucion, toma proporciones desconocidas hasta del paganismo en los mas tristes dias de su vergonzosa existencia.

Y lo que constituye el carácter propio de nuestro siglo utilitario y sensualista es el abandono, el menosprecio, la calumnia hácia todos los preservativos de que la piedad cristiana habia rodeado esa delicada virtud, por que sabia que es un terso cristal que se oscurece por todo aliento impuro. Aunque esos preservativos no se pusieran en práctica en todos los países de fé, eran sin embargo respetados por todos, al menos en teoria, y en el uso que el mundo hacia de ellos. En cambio, ¿cual es hoy el preservativo que el siglo racionalista y sensual por excelencia no desacredita con sus bufonadas, no envilece con su desden, no denigra con sus calumnias? Sacramentos, oraciones, prácticas de piedad, mortificacion de los sentidos, son palabras de que se burlan aquellos que en nuestros dias quieren pasar plazas de sabios. Esas, dicen, son cosas buenas para idiotas, viejas crédulas ó jóvenes supersticiosas.

El tercer carácter es el *cesarismo* ó *regalismo*, es decir, la omnipotencia del hombre y del Estado en el orden social y religioso. El Cristianismo, al aparecer en la tierra, encontró al género humano sujeto al yugo del César; encontró todos los poderes

concentrados en la mano de un hombre, todo derecho en su voluntad: ese hombre se llamaba *Divus Imperator*, y era al mismo tiempo *Summus Pontifex*. Con el fin de acabar con este despotismo monstruoso, el Cristianismo dividió el poder, y al lado de los Césares colocó al Pontífice, dando á gobernar las almas al Pontífice, los cuerpos al Emperador. Para el Pontífice la gerarquía espiritual, la sociedad civil para los Césares. Gerárquicamente unidos, sin confundirse, como la union del alma y del cuerpo, esas dos sociedades formaban como una sola personalidad que marchaba con paso seguro hácia su perfeccion. Así se hizo imposible el despotismo cesáreo, así se aseguró plenamente la libertad humana, y por largo tiempo el orden en las sociedades cristianas, y especialmente en Europa, se sostuvo firme sobre el principio evangélico, como las pirámides del desierto sobre sus bases graníticas.

Pero hace cuatro siglos empezó el sordo trabajo que empuja á la sociedad moderna á secularizarse, es decir, á emanciparse de la autoridad religiosa, sustituyendo al reinado de Dios el reinado absoluto del hombre, que es lo que constituye precisamente el cesarismo.

Los legistas y juriconsultos, sobre todo desde Maquiavelo, instruidos en las máximas del Derecho romano ó cesáreo, trabajan á porfia para provocar un cambio radical en la política de la Europa cristiana. En la cúpula del edificio social solo veian una cosa: al César Emperador y Pontífice. Llegaron á persuadir á los principes cristianos, personajes bien diferentes de los Emperadores paganos, que su voluntad debia ser tan sólo la ley suprema de sus Estados. Ya no recordaban la obra del Cristianismo que tan benéficamente ha separado los dos poderes, á fin de asegurar á los pueblos la libertad de la Justicia divina, regla de la voluntad de los principes temporales. Así es como los soberanos de las naciones católicas empezaron á desconfiar de su Madre la Iglesia y casi á creer que sus prescripciones tendian á disminuir su poder, y á atacarlo, ya por medios encubiertos, ya abiertamente. Ese trabajo tenebroso, que ha venido progresando de dia en dia, ha llegado hoy á tal punto, que la Iglesia, como aislada, ha quedado en gran parte sin propiedad; ve debilitarse su accion salvadora sobre las almas, su influencia social casi extinguida, el ejercicio de su libertad imposibilitado... como si la eterna disciplina y la vida de la Iglesia no derivaran de sus propios principios, sino de la razon de Estado que depende del libre albedrío de un hombre. Y hasta se quiere por medio de toda clase de vejaciones reducirla á su estado primitivo, sin poder, sin fortuna, sin asilo que la pertenezca; y, como en tiempo de las persecuciones, se la quiere dejar pobre, abandonada, expuesta á todos los ultrajes y á todos los caprichos de los gobiernos. Y no aludimos concretamente á ningun gobierno ni á nacion alguna; exponemos el mal que aflige, sin escepcion por desgracia, á todos los pueblos cristianos.

¿Que diremos ahora del cuarto sintoma, complemento de los otros?

Le hemos llamado *odio hácia el Catolicismo y hácia la Iglesia*... Catolicismo mal mirado, aborrecido, y que tantos quisieran desterrar del mundo, precisamente porque se opone á la malicia humana, impaciente por romper todo freno. Seria preciso carecer de ojos para no ver el des-

precio que en ciertas clases de la sociedad, sobre todo en aquellas que se tienen por ilustradas, se manifiesta no sólo contra el Catolicismo, sino contra el Cristianismo en general; odio y desprecio hácia sus dogmas, hácia sus misterios, hácia su moral, hácia sus ritos, hácia su gerarquía, hácia todo lo que les pertenece; odio y desprecio que se manifiestan por la injuria, la calumnia y la persecucion declaradas.

(Se concluirá.)

VARAPALOS.

DE LA DISCUSION NACE...

Lo que verá el que tenga la peligrosa tentacion de leer un periódico de Lisboa, titulado *El Gallego*, en el cual sostiene una polémica tan útil como edificante, un Sr. Silveira, que suponemos será gallego, y un poeta uruguayo apellidado Tomás y Estruch.

Se debate la cuestion de si la mujer debe limitarse á criar y educar sus hijos, como madre cristiana, cuidar de su hacienda doméstica, hacer calceta, salir poquito á la calle y no politiquear ni echarla de literata, ó si, por el contrario, ha de dejar la casa por los congresos y ateneos, ha de ser irreligiosa, debe tener iguales derechos políticos que el hombre y se ha de meter en camisa de once varas sin saber zurcir la que lleva puesta.

El poeta uruguayo sostiene la primera opinion, si bien se presenta flogito y tímido, ya por miedo á su contrincante, que debe ser bravo como un toro de Veragua, ya porque no tenga esas íntimas convicciones y ese amor santo á la verdad y á la justicia que fortalecen el espíritu en semejantes luchas. Aparte, pues, de esta flojedad, propia de una época en que hay tan pocos caracteres enteros, y aparte tambien de los repetidos tropezones que por necesidad ha de ir dando siempre todo el que camina alumbrado por la media luz del catolicismo liberal, sostiene medianamente su tesis, y prueba la conveniencia social de que la mujer sea cristiana y caserita.

El Sr. Silveira es otra clase de hombre. Entre el vado y la puente ha elegido con decision el primero; y se lanza á nadar como un bar...bo ó como un atun por los cenagosos charcos de la impiedad mas cruda. Se burla de todo lo que sea religion y virtudes morales, aparenta creer que no existe el tipo de la mujer cristiana mas que en la imaginacion de los poetas y novelistas, califica á la Santísima Virgen María, Madre de Dios, de *mujer legendaria*, como si se tratara de la heroina de un drama ó de una novela y dice muy serio que la insigne Doctora del Carmelo, á la que llama *Santa Teresa* con letra cursiva, es de su misma opinion.

Después de soltar este par de... razones, se queda tan fresco y tan preparado para otras, y en efecto, las sigue descargando del mayor calibre que se conoce. Dice que él no tiene religion ninguna, exactamente como dirian las bestias, si las bestias hablaran: asegura que la religion es una cuestion de pensamiento (si querría decir de pienso) y afirma que pertenece al grupo de esos hombres que trabajan con la razon para destronar á Dios.

Ahora nos explicamos el miedo que el Sr. Tomás y Estruch tendrá á semejante fiera. Verdaderamente debe ser temible el tal escritor gallego, ó lo que sea, cuando saca de su tintero semejantes barbaridades para ilustrar

la opinion por medio de la prensa. Solo que su contrincante no se ha fijado en una circunstancia, ó mejor dicho, en un argumento de hecho, que concluiría la cuestion en pocas palabras. Satanás, que vale muchísimo mas que Silveira como *inteligencia* y como *corazon*, hace miles y miles de años que viene trabajando para lo mismo, valiéndose del concurso de los Silveiras de todos los siglos y países, sin que hasta ahora el *ciudadano* haya podido conseguir otra cosa que oír con desesperacion las rechiflas de las generaciones que presencian su derrota. Sufre el horrible suplicio de Tártalo, se agita como los mitológicos Titanes para ver de escalar el cielo, y logra únicamente conmovier la tierra con sus esfuerzos y ahondar la sierra de su condenacion. Vea el Sr. Silveira y el grupo, de que segun dice forma parte, cual será el resultado de ese orgullo tan criminal como impotente. El Dios de quien blasfeman se reirá de ellos, confundirá su soberbia y burlará sus insensatos proyectos.

¿Pero qué tiene que ver, dirán nuestros lectores, la extension y el giro que deba darse á la instruccion de la mujer para disparatar de tan atroz manera? Pues ahí verán ustedes. El Sr. Silveira quiere que las mujeres sean literatas, políticas, libres como el cuco, poseedoras de todos los derechos civiles (y militares) que los hombres gozan: quiere que puedan ser *ministras, juezas, delegadas, gobernadoras*, en dos palabras, que sean mujeres *públicas*, como los hombres dedicados al gobierno y administracion de los pueblos son y se llaman hombres públicos. Quiere que la mujer sea todo lo que no debe ser, y para ello es forzoso empezar por corromper su corazon, separándolo de todo sentimiento religioso, y perturbar su inteligencia sumiéndola en un mar de dudas y negaciones.

Basta: el alma se entristece ante tan grandes aberraciones del espíritu humano y lo mas sensible es que inconscientemente ó á sabiendas, muchos se hagan cómplices de la propagacion de tales abominaciones. No leemos *El Gallego*, y por tanto no ha sido en sus columnas donde hemos tropezado con estas escandalosas doctrinas. Las ha copiado sin ponerles correctivo por parte de su Redaccion, un periódico de Olivenza, dirigido por un Maestro de instruccion primaria, que sin duda no ha meditado bien el daño que puede causar á otros y así mismo. Y no nos diga que en prueba de imparcialidad tambien inserta las refutaciones del Sr. Estruch; porque, en primer lugar, creemos que no cabe imparcialidad en tan delicado asunto, sino que todo el que tiene convicciones íntimas y conocimiento claro de las verdades divinas que posee, debe rechazar, combatir y abominar el error siempre y en todas partes. En segundo lugar estamos seguros de que el Sr. Ortiz no permitiría jamás que sus hijos tomaran un manjar envenenado, aunque le aseguraran la eficacia del antidoto, ni rasgaría su cuerpo con un puñal para admirar después el efecto curativo del árnica ó de la glicerina; y lo que no se quiere para los cuerpos, ménos debe quererse para el alma, que tiene un valor infinito.

En estas materias se adopta siempre el método preservativo, y tenemos la esperanza de que *El Resreo* no seguirá propinando á sus lectores esos brevajes mortíferos, que nos consta han producido ya efectos repugnantes en algunos paladares. La discusion, cuando es del género de la que sostienen en *El Gallego* esos dos escritores, no produce otra luz que la de las hogues-

ras que amenazan consumir á la sociedad contemporánea.

Continua llamando la atención pública, y es objeto de comentarios en varios círculos de esta localidad, el hecho de haber sido excluidos de formar parte de los tribunales de examen y de comisiones para colegios tres catedráticos de este Instituto, quienes se hallan sujetos á la instrucción de expediente, según mandato del Excmo. Sr. Rector de este distrito universitario; y como al parecer, el misterio envuelve este asunto, excitamos al Director del establecimiento aludido D. Máximo Fuertes, á que dé conocimiento al público de la denuncia, como califica su proceder un colega local, á fin de que no se extravie la opinión pública en el caso presente sobre el hecho que tanto afecta á la dignidad profesional de los catedráticos que se hallan interesados en primer término en la formación del expediente, para ser oídos en el mismo y contestar á los cargos que contra ellos se les dirijan; evitando de esta suerte el sufrir correcciones impuestas por motivos, al decir de ciertas personas, que en nada se relacionan con el celo é interés por la enseñanza.

Procuraremos informarnos, secundando las investigaciones que en idéntico sentido se proponen practicar *La Democracia*, *La Nueva Revista Extremeña* y el *Diario*, y tendremos al corriente á nuestros lectores de la marcha y trámites de un asunto cuyo esclarecimiento importa no solo á los interesados, sino también á todo el Claustro que debe mirar como propia la honra profesional de tres de sus compañeros; á menos que los lazos de amistad y compañerismo sean desconocidos en este Instituto, quedando entonces la suerte de sus individuos al arbitrio de cualquier denunciador.

VARIEDADES.

CARTA DE DOÑA CLARA Á DOÑA MELITONA.

Mi muy querida compañera: Paseando ayer por estos prados, ocultos entre la sierra, encontré un pollino mas serio y mas grave que un diplomático, el cual, el asno se entiende, ni siquiera se curó de que pasaba junto á él una persona de mi calidad, toda una señora periodista. Yo iba del brazo de mi nieto, mozo muy avisado, con sus puntas y ribetes de poeta, quien parándose ante el manso animalito, improvisó la adjunta oda. Te la remito para que la insertes en *EL AVISADOR*. Es de actualidad, si se quiere; porque en una época en que hay tantos borricos en candelero, estos borriquillos han de leer con gusto los versos que se dedican á un hermano suyo, aunque algo mas inocente y mejor que ellos, por cualquier lado que se le mire.

Me dirás si has hecho ya las paces con doña Policarpa Espuelas, la Camerana. No conviene deshacernos de ella. Es verdad que tiene mal genio, pero peor lo tienes tú, y te aguantamos. Y luego es mujer de instrucción y de chispa, y puede dar sus espolazos á frasmasones ó maestros insultantes. Adios. Tuya como siempre

CLARA SINTEMORES.

Y obedeciendo á nuestra digna Directora, publicamos á continuación la poesía de su nieto.

A un burro.

ODA.

Di, morador del prado,
Cabizbaje animal y taciturno,

Que siempre intivismado
Del pueblo no oyes el rumor diurno,
Ni de la noche la argentada luna
Te hace variar, al retratar tu imagen
En la tersa laguna.

Di, ¿cual es tu tristeza,
Cuando al pasar la linda pastoreilla
Levantas la cabeza,
Desprecias el candor que en su aire brilla,
Y de sus ojos sin mirar la llama,
Tornas á despuntar la tierna espiga
De la sabrosa grama?

¿Qué dices? ¡Ay! ¿Qué piensas
Cuando miras nacer la fresca aurora,
Y en las flores suspensas
Las gotas hallas que su luz colora?
¿Qué piensas? ¡Ay! ¿Qué dices, cuando
luego

Ves asomar el sol entre celajes
De púrpura y de fuego?

Tu calma entonces dejas,
Tienes tu vista á la campiña sola,
Levantas las orejas
Y sacudiendo la graciosa cola,
Tal como el ave en caprichoso giro,
Saludas á la luz con un profundo
Sentimental suspiro.

Y es el murmurio vago
Del hondo rio que á lo lejos suena
Tu virginal halago.
Y es el olor de pálida azucena
La primera emoción que tu alma siente,
Cuando el sol ilumina en la mañana
Tu despejada frente.

Y en el campo desierto
Cuando oyes, lejos de lisonjas vanas,
En singular concierto
Los meloliosos ecos de las ranas,
Tú, pensador, filósofo profundo,
Desprecias por tu campo los placeres
Del revoltoso mundo.

Y, por fin, reclinando
Tu sien en los adobes de la cuadra,
Duermes un sueño blando
Mientras el perro vigilante ladra,
Y cruza por tu loca fantasía
El hoy risueño, sin pensar siquiera
Lo que será otro día.

¡Dichoso tú mil veces,
Porque si en sueños por la noche gozas,
Despierto no padeces,
Ni tu cabeza en meditar destrozas!
Y si una pena en tu magín se escalfa,
La olvidas pronto al despuntar el tallo
De la menuda alfalfa.

Paz, mansedumbre y calma
Son las virtudes que en tu pecho moran;
Ni la angustia del alma,
Ni los celos crueles te devoran;
Pues dijo al hombre Dios, según discurro:
"Por modeló os daré, seres ingratos;
En la paciencia al burro."

Y á tu calma y paciencia
La proverbial resignación se enlaza.
Noble tu descendencia,
Noble será como lo fué tu raza
Desde el pollino en que montó el Mesías,
Hasta el más joven *buche* que en los campos

Retoza en nuestros días.

Por tu ínclita firmeza
Sintió Balaam, el temerario impío,
Llegar á su cabeza
Del Santo Dios el poderoso brío.
Y allí Balaam al deponer su rabia,
Declaró con asombro tu conducta
Mas que la suya sabia.

¿Pues qué es acaso el hombre
Cuando á su semejante, erguido y necio,
Le apellida tu nombre,
Como padron de infamia, por desprecio?
Un ser mas vil que tú, pues que el hermano

Cogió para su crimen tu quijada
Con fratricida mano.

Cuando con pies de plomo,
Melancólico y triste y enlutado
Conduces en tu lomo
Al suplicio afrentoso al condenado,
¿Quien es mas noble, di, y mas caballero,
El que sufre la pena, ó tú que tornas
Como un galgo ligero?

La condición humana,
La soberbia del hombre desmedida,
Por su apariencia vana

Dispuso una injusticia, por mi vida;
Pues en un caso tal mas justo fuera
Que en lugar de llevarle, en sus costillas
A tí te condujera.

Aunque tu pena emboces,
Mucho has de padecer sin que te aflijas,
Cuando de un par de coces
Al hombre que te hirió no desvencijas.
Por tal resignación y humilde traza,
Noble eres tú cual fueron tus abuelos,
Noble será tu raza.

Es poco el estro mio,
Quiero mas voz, mas fuego, mas aliento,
Para cantar con brío
Tu genio pensador, tu sufrimiento.
Tenga yo inspiración, pulse mi lira,
Y entonces sonará sublime el canto
Que tu gracia me inspira.

Y diré tu tristeza
Cuando al pasar la linda pastoreilla
Levantas la cabeza,
Desprecias el candor que en su alma brilla,
Y de sus ojos sin mirar la llama,
Vuelves á despuntar la tierna espiga
De la sabrosa grama.

Tuyos son mis cantares,
A tu sonoro rebuznar los debo;
Escucha en tus lugares
La pobre voz que á levantar me atrevo;
Aunque despues mi lira haga un añico,
O te la deje para eterna fama
Colgada de tu hocico.

Parábolas de Krummacher.

LA ROSA DE MUSGO.

El ángel que cuida de las flores y que destila sobre ellas, el rocío durante la calma de la noche, dormitaba un día de primavera á la sombra de un rosál.

Cuando se despertó, miró al rosál con ternura y le dijo: ¡Oh tú, el mas encantador de todos mis hijos! te debo agradecimiento por tu vivificante olor y por tu sombra que refresca; si tienes algun deseo, con qué placer trataré de satisfacerlo!

Adórname con un nuevo atractivo; dijo el espíritu del rosál; y el ángel de las flores embelleció á la mas hermosa de ellas con un simple musgo.

Entonces apareció encantadora con su modesto adorno la rosa de musgo, la mas bella de su especie.

Deja, hermosa Lina, las lentejuelas y las pedrerías y para adornar tus encantos no consultes mas que á la sencilla naturaleza.

EL REGIONENSE.

Por demás satisfactorio ha sido el resultado obtenido en los últimos exámenes en el Colegio de Llerena que lleva este nombre, y que está dirigido por nuestro particular amigo D. Manuel Paz Sabugo. Los 55 alumnos que tenia, todos se han presentado á probar el curso, consiguiendo 13 notas de sobresaliente, 11 de notables, 13 de buenos y 15 de aprobados, quedando, por consiguiente solo 5 suspensos. También se han verificado 16 exámenes de ingreso, quedando todos aprobados.

En vista de éxito tan brillante, el Ayuntamiento de aquella antigua ciudad ha votado una subvención á favor de expresado Colegio; y nosotros tenemos una verdadera satisfacción en hacer públicos estos hechos, á fin de que los padres de familia no desconozcan los centros de enseñanza á que pueden llevar á sus hijos sin esponerse á perder el tiempo y el dinero, y consiguiendo, á la vez que su instrucción conveniente en la primera y segunda enseñanza, una educación moral y religiosa que conserve la que han recibido en el hogar paterno.

Felicitemos al Sr. Paz Sabugo, á los demás Catedráticos del colegio Regionense y á los padres de familia por tan satisfactorios resultados, que compensa

los esfuerzos de los unos y los sacrificios pecuniarios de los otros.

NOTICIAS LOCALES.

El Domingo próximo, festividad de San Juan Bautista, Patrono principal de esta Diócesis, anunciará la palabra divina en la Santa Iglesia Catedral, el Sr. D. Inocente Guerrero, Cura Vicario de la purísima Concepción.

Hay concedida indulgencia plenaria á los que visiten el Santo Templo Catedral desde las primeras vísperas, ó sea desde el Sábado en la tarde, hasta las segundas vísperas del Domingo.

El Sábado último, pasó á mejor vida el Sr. D. Benigno Fernandez Breton.

Nos asociamos al justo dolor de su familia, rogando á Dios por el eterno descanso del finado.

NOTICIAS GENERALES.

El Ilmo. Sr. Obispo de Segorbe ha mandado incluir en los Catecismos de doctrina que se imprimían para la diócesis la siguiente pregunta y respuesta: "¿Pueden los cristianos casarse sin sacramento, sólo civilmente?—No, padre. Entre cristianos no hay matrimonio verdadero sin sacramento."

La recepción del Rmo. P. Zeferino González, Arzobispo de Sevilla, en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, ha sido un verdadero acontecimiento científico, acatado y enaltecido por la prensa de todas las opiniones.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DEL DIA.

Hoy 21.—S. Raimundo, ob. y cf., San Luis Gonzaga, Sta. Demetria y S. Eusebio.

Viernes 22.—San Paulino, obispo y confesor, S. Albano, S. Acacio y 10 000 compañeros mártires.

Sábado 23.—S. Juan, preb. y mr., Sta. Agripina, virgen, S. Zenon y San Félix, mártires.

Domingo 24.—La Natividad de San Juan Bautista, patron de Badajoz y Chelana, y San Simplicio, obispo y confesor.

Lunes 25.—Sta. Orosia, p. de Jaca, S. Guillermo, cf., S. Eloy, ob., y Santa Lucía.

Martes 26.—Santos Juan y Pablo, hermanos mártires y San Pelayo, mr.

Miércoles 27.—S. Zoilo, mr. y San Ladislao, rey.

EFEMERIDES.

21—Jueves.—1828—Muere en París el célebre poeta Leandro Fernandez de Moratin.

22—Viernes.—1808—Entran en Santander las tropas francesas

23—Sábado.—1866—Hundimiento del puente de Lérida sobre el Segre, sin causar ninguna desgracia personal

24—Domingo.—1805—Nace en Fregenal de la Sierra D. Juan Bravo Murillo, célebre abogado y hombre político.

25—Lunes.—718—Memorable batalla de Covadonga, ganada á los moros por el infante D. Pelayo, fundador de la Monarquía Española.

26—Martes.—925—Es crucificado por los moros el niño Pelayo, cuya conmemoración celebra la Iglesia.

27—Miércoles.—1550—Es coronado en Pamplona Carlos II de Navarra.

SECCION DE ANUNCIOS.

ALMACEN DE PIANOS,
ORGANOS, MÚSICA E INSTRUMENTOS DE
TODAS CLASES PARA BANDAS Y
ORQUESTAS DE

ANTONIO COVARSI,
*casa fundada en 1874 por D. Federico
Conde.*

UNICO DEPÓSITO DE PIANOS EN LA PROVINCIA DE
LA FÁBRICA DE LOS SRES RAYNARD Y MASERAS
DE BARCELONA.

Efectos de venta en este establecimiento a
precios de fábrica.

Organos y armoniums de los Sres. H. Chis-
tophe y Etienne, de París.—Pianos españoles,
alemanes y franceses.—Arpas de Erard, de
París.—Instrumentos de madera, de metal,
de cuerda y de percusión.—Precioso surtido
de guitarras, bandurrias, cítaras, violines,
violas, violoncellos y contrabajos.—Acceso-
rios de todas clases.—Surtido grande de
cuerdas, nacionales y romanas para los ins-
trumentos anteriores, á precios baratísimos.
—Música y obras para piano al precio de la
casa editorial de D. Antonio Romero y Andía
de Madrid.—Se venden pianos á plazos y se
cambian usados por nuevos.

Esta casa se surte directamente de las fá-
bricas nacionales y extranjeras más acredita-
das y facilita por los mismos precios que otras,
instrumentos mucho más superiores.

Se remiten catálogos gratis á quien los
pida.

NOTA. Los pedidos de instrumentos y música
se sirven; pero han de venir acompañados de su
importe en letras de fácil cobro á la órden de An-
tonio Covarsi.—Esta casa se encarga de pedir to-
da clase de música, pianos e instrumentos que no
contenga su establecimiento, para lo cual posee
modelos y precios de las fábricas más acreditadas
de España y Extranjero.

**Antonio Covarsi, agente interna-
cional de aduanas.—Comisiones,
consignaciones y tránsitos.—Re-
presentante de varias empresas de
vapores á América.—Agente de
aduanas de la Compañía de los
ferro-carriles extremeños.**

Soledad, 25, Badajoz.

**LABORATORIO FARMACÉUTICO
DE**

D. PEDRO SORIANO.

*!!El mejor y más eficaz remedio contra
las tercianas, cuartanas y demás
fiebres intermitentes!!*

El autor del prodigioso medicamento para
curar todas las afecciones del estómago, lo es
á la vez de las *maravillosas píldoras febrífugas,
contra tercianas y cuartanas.*

Estas píldoras, de las cuales una sola caja
basta para curar radicalmente toda clase de
intermitentes en la inmensa mayoría de los
casos, están causando la admiración de cuan-
tos las toman por sus felices resultados. Es el
específico más seguro de todos los descubiertos
hasta hoy de una gran facilidad para tomarlo.
Tiene además la virtud de reparar pronta-
mente las fuerzas perdidas y ser un enérgico
resolutivo de las inflamaciones del bazo.

Único depósito en Badajoz, farmacia y labo-
ratorio químico de D. Pedro Soriano, calle de
San Juan, 44.

DENTICINA INFALIBLE.

La denticina de Soriano es la maravilla de
los niños; con su uso á tiempo es muy difícil
que perezcan estos por graves que se encuen-
tren. Extensas instrucciones acompañan al
medicamento para que las madres puedan
aplicarlo con suma facilidad.

Farmacia, calle de San Juan, 44.

**OLEO DE LA PERSIA
DE HERRINGS Y COMP.^a—PARÍS.**

RESTAURADOR DEL CABELLO.

Único usado por el Zar de la Persia, la Reina de Inglaterra,
el Sultan de Turquía y las damas elegantes de todos los paí-
ses.

Hace nacer y crecer el cabello, fortifica la raíz dando á los
tubos capilares la fuerza y vigor de la juventud.

PRECIO: 12 rs. frasco.—Único depósito en Badajoz, Farma-
cia de D. Mariano Ordoñez, Río, 5.

GRAN BAZAR

DEL

AGUILA DE ORO

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 20.

BADAJOZ.

Objetos de escritorio, armas y efectos de caza, traspa-
rentes y palos portiers, espejos y lanas, medias cañas

Abanicos, flores, corbatas, paraguas, sombrillas, cor-
ses, guantes, mantillas, velos, fichus y pañuelos de la
China.

Cubiertos garantizados, perfumería, bisutería, quica-
lla, juguetería, artículos de viaje, objetos de fantasía

Cristalería, loza de pedernal, jarrones de china, mue-
bles y arañas, lampistería colgante y sobre mesa, cua-
dros y cromes.

**TINTURA INGLESA
DE HERRINGS Y COMP.^a—PARÍS.**

Maravilloso descubrimiento que devuelve á los cabe-
llos blancos su color natural en el espacio de tres dias.
No contiene nitrato de plata ni sustancia nociva á la sa-
lud. No precisa de lavar antes ni despues de su empleo.
El resultado es garantizado infalible.

PRECIO: 20 rs. frasco.—Único depósito en Badajoz,
Farmacia de D. Mariano Ordoñez, Río, 5.

Más de millon y medio de purgas en el último
año con la acreditada

Agua de Looches LA MARGARITA.

Prueba la general aceptación de un específico SIN
RIVAL para las escrófulas, herpes sifilíticas invete-
rada, úlceras, desarreglos de la menstruacion, flujo
blanco, infartos de la matriz, erisipelas, ictericia,
malas digestiones, estreñimiento pertinaz.—Venta
del agua EN BOTELLAS en todas las farmacias y
droguerías principales.—Depósito central único en
España JARDINES, 15, bajo, donde se abonan
cuatro cuartos por caso.—**IMPORTANTE**—Esta
agua premiada en todas las Exposiciones donde se
ha presentado ha obtenido medalla de oro, premio
concedido en la Exposición Especial Balneológica
de Francfor (Alemania) cuyo jurado se componia
de los mismos dueños de manantiales de aquel país,
rindiendo así justo tributo á este de España, que
está considerado como el primero en su clase en el
mundo, y sin rival para todo el protomedicato.

VENTA DE FINCAS.

Se enajenan los olivares pertenecientes á la
Sra. Condesa de Via-Manuel, situados en el
término de Los Santos y Villafranca.

Se admitirán proposiciones hasta el 15 de
Julio próximo. Darán razon: en Madrid D. To-
más Miguel Loret, Arenal 18, 3.º, y en Los
Santos D. Manuel Carrasco y Ruiz.

MANUEL MELRO DA PRAIA

tieno establecimiento de baños calientes y frios y
encárgase de arrendar casas particulares y cuartos
en hoteles á precios económicos.

Playa de Espinho.

**CENTRO GENERAL DE SUS-
CRICIONES** á obras de lujo y
económicas. Libros rayados y papel
pautado.

Se hacen tarjetas, membretes y
papeletas de felicitacion y enlace.
Pedro Gonzalez Neira, Soledad, 15

CON PRIVILEGIO.

AGUA DE LEMERY

INSTANTÁNEA,

para teñir de negro ó rubio los
cabellos y la barba.

—«:»—

Frasco 8 y 16 rs.

—«:»—

CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

Único punto de venta en Badajoz,
farmacia y droguería de Camacho, y
en las principales farmacias de Fran-
cia.

Manera de emplearlo.

Agítese el frasco, despues imprég-
nese bien una pequeña brochita y fró-
tese con ella los cabellos ó la barba.

Una vez seco el pelo se lava per-
fectamente con jabon frotándose con
una tela de lienzo.

Se obtiene el resultado con suma
facilidad, despues basta una ó dos
aplicaciones por semana á la raíz.

Se vende un piano vertical de la
fábrica de Montano, de ocho octavas,
en la cantidad de 1 400 reales. Pal-
mas, 19, 2.º, darán razon.

Se arrienda un sótano de dos ha-
bitaciones de vóboda propias para al-
macén. Calle de Comedias, núm 8.
pueden verse y entenderse con el
dueño.

Se vende un mostrador, varios ca-
jones de madera vacios y una cama
de hierro de colgadura.
Soledad 15, darán razon.

Trozos selectos de AA clásicos,
latinos, sagrados y profanos or-
denados y anotados por D. Francisco
Franco y Lozano y D. Rafael Lama
y Leña, catedráticos en los Institutos
de Badajoz y Cabra. Hállase de venta
la 2.ª edición de esta obra al precio
de 7 pesetas ejemplar en la calle de
Arco-Aguero núm. 7; y en Cabra,
Buitrago 4.

Se arrienda á puro pasto el Noville-
ro de la dehesa denominada «La
Cerrada é Isla pérdida» término de la
villa de Lobon y próximo á los pue-
blos de Montlijo y Puebla.

Para tratar don Juan Calleja, calle
de San Juan, núm. 57, en esta ca-
pital.

VENTA.

Se vende una buena sillería á lo
Luis XVI, se hacen toda clase de re-
paraciones tanto en tapicería como
en ebanistería

6, Caasado, 6.

Francés, Aleman, Teneduría de
libros por partida doble.

Se dan lecciones á domicilio. In-
formarán Sres. Uceda Hermanos,
calle de la Aduana.

Habiendo determinado los mayores
participes de la casa fonda de
Las tres naciones, calle de Moraleja,
no enagenar sus respectivas porcio-
nes y si arrendarla toda, la persona
cuyo alquiler interesare, puede diri-
girse á aquellos en Madrid, Legani-
tos, 25, cuarto 4.º, núm. 3, ó en
esta Ciudad á D. Cayetano Pulido,
Aduana 25, con quienes podrá tra-
tarse al intento.

**ALMACEN DE MUEBLES DE ALQUILER
CALLE DEL GRANADO
núm. 15.**

En dicho establecimiento y proce-
dentes del arriendo se realizan 30
confidentes pintados, de cabida cua-
tro asientos, propios para pasillos,
comedores y casas de campo, á la
cuarta parte de su verdadero precio.

A 30 reales uno.

Aguas minero-medicinales

DE

MARMOLEJO,

*bicarbonatadas sódicas ferrugi-
nosas.*

Especiales para la curacion de las
enfermedades del estómago, higado,
riñones y vias urinarias.

Recomendable en extremo su uso,
como aperitivas antes y como digesti-
vas durante las comidas, solas ó mez-
cladas con vino, preferentemente
blanco.

Como agua gaseosa natural, es un
tónico refrigerante, y resulta una
bebida deliciosa mezclada con agua
de cebada y agua de limon.

Sin perder ninguna de sus virtudes
medicinales, se venden estas aguas en
las principales farmacias, á los pre-
cios de 3, 4 y 6 reales botella, y por
cajas de 12 en adelante, pidiendo-
las al administrador en Marmolejo,
ó á la direccion, calle de Serrano,
35, Madrid.

Se venden cuatro tinajas de hoja
de lata para aceite, de cabida de 60
arrobas cada una, y un carro de dos
varales con atalajes para dos mulas,
tablones y asientos. En la calle de la
Sal, núm. 22, darán razon.

POLVOS ANTIGASTRALGICOS.

NADA HAY MÁS SEGURO PARA COMBATIR LOS
PADECIMIENTOS DE ESTÓMAGO SEAN Ó NO
DOLOROSOS.

24 reales caja.

BOTICA Y DROGUERÍA

DE

DON RICARDO CANACHO.

10 PLAZA DE SAN JUAN, 10

Mangas Americanas

para regar, trasegar y para bombas
de incendios, mangas de goma y de
lona de hilo puro, medidas de estaño
y de lata del sistema métrico deci-
mal y baños de lluvia.

TODO SE HALLA

en el taller de hojalatería de
ANTONIO ACOSTA,

12, Calle de la sal, 12.